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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢勞工事務局的意見，本局對立法會 2023
年 4 月 14 日第 369/E283/VII/GPAL/2023 號函轉來，何潤生議員於 2023 年 3
月 31 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 4 月 14 日收到之書面質詢，答覆

如下：

特區政府一向重視青年的成長和發展，《澳門青年政策（2021－
2030）》明確將“協助青年深化生涯規劃，拓展青年的發展空間”作為“增

強綜合能力，促進全面發展”政策方向與目標的核心內容之一。同時，透過

“青年政策”跨部門跟進小組的聯動與合作機制，各部門及高等院校共同推

出多項協助青年生涯規劃的活動或項目，為青年搭建成長成才平台。

在學生生涯規劃方面，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）建構

多層次和多樣化的體系，持續且系統地開展相關工作。在學生層面，包括入

校為學生舉辦生涯教育輔導活動，2022 年起更將生涯規劃工作的服務對象

延伸至初中學生並新增入校工作坊；舉辦各類升學及就業講座、行業參觀及

實習活動；組織學生參觀澳門高等院校、公共部門及私營機構，以及提供各

類數據資料，協助學生自我認識及了解升學與選科、社會行業現況等；加強

非高等教育學校與高等院校的升學輔導及銜接機制，培養不同長處的高中畢

業生，成為澳門產業多元發展所需的人才。

在學校層面，教青局持續與學校、教師、學生輔導員等持份者攜手，協

助學生進行生涯規劃，包括與各中學升學輔導教師開設交流群組，向其提供

升學資訊；舉辦與生涯規劃相關的教學人員培訓；組織教學人員參觀與澳門

產業發展相關的活動，讓教學人員掌握最新職業導向和市場資訊；此外，

透過學生輔導員為不同年齡的學生舉辦生涯規劃主題的輔導活動，以

及運用職業潛能相關的評估工具，協助學生認識個人能力及了解生涯

發展的不同階段，從而做好個人規劃。在家長層面，持續組織師生和家

長赴本地和內地的高等院校參觀交流，以及舉辦“子女升讀大學輔導講

座”等主題活動，讓家長了解最新的升學資訊，鼓勵家長積極參與子

女的生涯規劃。
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勞工事務局因應本澳經濟發展和青年的就業需要、區域合作趨勢及勞動

市場供需情況等，持續推出不同行業的見習/實習計劃，並會舉辦一系列行

業講座，為本澳青年與企業搭建溝通平台，協助青年認識產業市場和汲取實

務工作經驗。2023 年起，勞工事務局派員到本澳高等院校向畢業生分析就

業市場形勢及介紹就業服務，以協助青年了解最新產業市場情況。配合特區

政府“1+4”適度多元發展策略，優化產業結構和加快培養產業人才，勞工

事務局近年已先後推出多個到內地名優企業的見習/實習計劃，涵蓋互聯網

科技、跨境電子商務、智能製造、金融、電競等不同領域。

為推動青年了解及融入大灣區，拓展個人發展空間，教青局於 2019 年

推出“粵港澳大灣區青年資訊平台”，並連結勞工事務局“大灣區就業資訊

平台”等不同政府部門的灣區資訊，同時開設社交媒體 Facebook“細說灣

區”專頁、“Bay Chit Chat”Instagram 及 WeChat 公眾號，以推送短視頻、

圖文包、帖文等生活化方式向青年提供大灣區的交流培訓、生活就業及創業

資訊。教青局與不同公共部門、企業及機構合作，為學生及青年提供包括大

灣區各城巿在內的實習機會，並透過組織青年前往粵港澳大灣區城市進行體

驗活動，或舉辦各類認識大灣區現況的講座和交流活動。同時，持續推動

澳門學校與大灣區城市學校締結姐妹合作關係，透過姐妹學校的交流

活動，讓更多本澳學生體驗大灣區各城市實況，加深對大灣區發展的認

識，藉以鼓勵學生把握機遇融入國家發展大局。

代局長

黃嘉祺

（副局長）
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